

# 虚云和尚中兴青原法脉祖庭的实践

欧阳镇

(江西省社会科学院宗教研究所, 江西 南昌 330077)

**摘要:** 虚云和尚中兴青原法脉贡献巨大。在鼓山涌泉寺, 虚云和尚主要开展了三方面的工作: 一是整理鼓山文物; 二是加强常住管理; 三是创建制度规章。在云门山大觉寺, 虚云和尚首先是重修寺宇殿堂; 其次是创办大觉农场。在云居山真如寺, 虚云和尚修建寺院备尝艰辛, 成立了僧伽农场, 实行农禅并重, 为树立全国佛教普请制样板丛林打下了坚实的基础。

**关键词:** 虚云; 青原法脉; 涌泉寺; 大觉寺; 真如寺

**中图分类号:** B94 **文献标识码:** A **文章编号:** 1671-380X (2012) 03-0054-05

虚云和尚(1840~1959)是中国近现代的著名高僧, 湖南湘乡人, 俗姓萧, 名古岩, 字德清。他十九岁至福州鼓山涌泉寺, 礼常开老人披剃。二十岁, 依鼓山妙莲和尚, 圆受具戒。

虚云和尚承续青原法脉, 光大了宗门之法系。青原法脉是由青原行思传石头迁, 石头传药山俨及天皇悟, 药山传云岩晟, 晟传洞山良价, 价传曹山本寂, 后人称为曹洞宗。天皇悟传龙潭信, 信传德山鉴, 鉴传雪峰存, 存传云门文偃, 是为云门宗。存又传玄沙备, 备传地藏琛, 珍传法眼文益, 是为法眼宗。故青原之后, 分为曹洞、云门、法眼三宗。在近代禅门极度寥落的境况下, 为振兴禅宗青原法脉, 虚云和尚于清光绪十八年(1892)承耀成和尚之曹洞宗法脉, 为曹洞宗第四十七世; 民国二十一年(1932), 应福建长汀八宝山表持明湛和尚之请, 遥接法眼宗良庆和尚法脉, 成为法眼宗第八世弟子; 在主持修复广东乳源云门山大觉禅寺期间, 遥承已庵深静禅师法脉, 传云门宗第十二世。

道场是三宝标帜, 安僧办道之基础。在政局动荡和庙产兴学等重重困境的情况下, 虚云和尚不忍佛教道场荒废, 佛法衰落, 一生奋力兴建十方丛林无有休歇, 实为“挑雪填井无休歇, 龟毛作柱建丛林”。虚云和尚辛劳一生, 先后住持复兴鸡足山祝圣寺、西山云栖寺、鼓山涌泉寺、曹溪南华寺、云门山大觉寺、云居山真如寺等大小佛刹八十余

座, 作为僧众安居修行的场所, 光扬佛法的阵地, 其建寺安僧的业绩可谓空前。在青原法脉的名山寺院的恢复和发展上较突出要算鼓山涌泉寺、云门山大觉寺、云居山真如寺等。

## 一、整肃鼓山涌泉寺纲纪

鼓山涌泉禅寺素称“闽刹之冠”, 在佛教的地位上, 尤其禅宗历史上, 因累朝以来都有大德高僧, 是颇负盛名的。尤以唐朝的神晏国师为最盛。明清以来, 亦不乏人, 特别是明末清初无异元来、永觉元贤等住持鼓山涌泉寺, 大扬曹洞禅风, 成为清代影响最大的曹洞宗道场。晚近以来, 由于戒律松弛, 管理混乱, 寺院道风日颓, 沦为经忏子孙庙, 僧人习气垢重。民国十八年(1929)春, 虚云和尚90岁, 因鼓山达公和尚圆寂回庵染地, 应国民党海军部长兼福建省主席杨树庄、前主席方声涛等官绅之邀请, 住持鼓山, 着手整顿败局以重振祖庭。

虚云和尚整顿鼓山期间, 致力于修葺寺院, 数年之间, 将全寺旧有殿堂楼阁粉刷装修。重建了回龙阁、岁寒楼等。新建放生池、鼎洞、西林庵、平楚庵、华藏洞、桃源洞、云卧庵、白云廨院、南台关帝庙、社益庙等建筑。重砌古石渠, 整改道路, 把路边原有的明沟全部改为暗沟。同时, 添买田亩, 创办林场, 开垦田地, 提倡生产。除寺宇房舍

收稿日期: 2012-03-22

基金项目: 江西省宗教文化交流协会课题《青原法脉源流研究》(编号: 20211-gzw-02) 的系列成果之一。

作者简介: 欧阳镇(1965—), 男, 江西景德镇人, 江西省社会科学院宗教研究所研究员, 主要从事中国佛学研究。

之修复改建外，虚云和尚主要开展了三件事：

1. 整理鼓山文物。主持鼓山期间，虚云特别注意佛教文化建设。涌泉寺内历来收藏有许多经版，但到虚云接任时，因年久失检，保管不善，虫蛀潮霉，多有损毁。有见于此，虚云组织观本等人专事整理，缺者补之，毁者复之。明确要求加上丹黄标签，分简册之部居，考证译撰者人名，记录锓梓的时间。经过数月艰辛劳作，编著完成《鼓山涌泉寺经板目录》，虚云亲自为之撰序。为使四众弟子追踪古人得髓之真传，勿忘先德嘉惠之至意，于民国二十一年（1932）将其付梓面世。在整理经版的过程中，发现罕为人知的延祐年间福建陈觉林刻本《大般若经》六百卷、《大宝积经》百二十卷、《大涅槃经》四十卷。虚云命观本等加以详细核对，查勘三经共残缺四十卷。后来寺中僧众在知客师的倡议下，发心手抄，足其卷数。民国二十一年（1932），抄补事竣，虚云很是高兴，看到这三部古本大经，乃焕然复新，自己朝夕肃然，若对古佛也，并亲撰《修补古经跋言》，记述其原委。二年后，朱庆澜居士征得虚云的同意，将此三经一并收入《碛砂藏》影印传世。为此，虚云认为此乃扶持正法眼藏之举，功德无量，欣然命笔，撰《影印宋碛砂版大藏经序》。虚云将鼓山涌泉寺藏经补足陕西所藏残缺的部分，使这埋没数百年之宋版藏经又流通于全国。虚云考虑到寺中所藏《佛祖道影》，成书于永觉和尚主法之时，虽在康熙年间曾加修补，但时隔二百七十多年，日久散失，中间多有破损残缺。所留仅有一百一十七位，像、赞也参差不齐。因此，于禅诵之余，虚云组织僧众多方征集资料，派专人赴沪请来《续藏》，从中获益不小，增补诸祖师传记，并使之与原苏州玛瑙经房刊本相校勘与会编，增刻祖师画像至三百一十尊，配齐传赞，题名《增订佛祖道影》，又亲撰《增订佛祖道影序》，记其因缘，到民国二十四年（1935）一并刊印流行。在《增订佛祖道影》的编辑即将完成之际，虚云编辑了以记述鼓山列代祖师业绩为主要内容的《鼓山列祖联芳集》。在编辑这些书的过程中，虚云还多方设法寻觅资料，对禅宗的法系分宗列派，溯源导流，把各派辈份整理编辑成文，名曰《禅宗五派源流》，附于《增订鼓山列祖联芳集》之后，亲自撰序，然后一并付印流行。并对其中的内容加以考证，尤其是对有关史籍记述中存在的一些错误，予以订正，撰成《法系考证》一文。

2. 加强常住管理。1931年鼓山涌泉寺僧团中万方数据

有首座一百多位，知客八九十位，当家十多位，寺中还有耕田僧、力田僧、经楼僧、客寮香灯师等，吃住条件、日常生活均不同，“其中知客一职，尤为肥缺，历届均用钱购，籍以招权纳贿”，<sup>[1](P126-127)</sup>又各私收徒众，结帮争斗。寺中私设小灶，也习以为然，混乱之至。整个僧团体制极为复杂，不易管理。虚云和尚“除旧布新，首座百余，悉取消之”，<sup>[2](P141)</sup>取消各自小锅饭菜，一律进斋堂用斋，伙食平等。同时，取消徒有空名闲职的首座、知客数十人。当家、知客，重新选择，其它僧职，无不量才录用，取消空名闲职。落选者为清众，各归寮口，除老弱病残者外，每日参加农禅修持。加强僧值职责，整肃风纪，上殿过堂，出坡参禅，悉遵规制。如有违反，按祖师规约处置。礼请江苏镇江金山寺后堂堂主月霞法师为鼓山首座，兼职主持禅堂；礼请苏州岩山灵岩寺慈舟律师来主持戒律院，教习毗尼，并恢复僧众每月黑白布萨诵戒制。在寺中创设学戒堂，传授戒律，讲说客堂、斋堂、上殿、过堂、普请等仪规。

3. 创建制度规章。鼓山是千年名寺，当时沦为子孙庙，规矩扫地，道风颓败。虚云和尚针对山中多上座、机构庞大腐朽、寺职可以公开出售等现象，于1930年正月制订了《鼓山涌泉寺重订安单规则》，在这些规则中重设东西两序，并详细制定了职事的升迁要求：“议新旧职事，均依道德苦行之如何，量才升用，以开贤路。不得以个人关系，要挟保举。亦不得恋守旧职，恃强占利，争大嫌小，避懒偷安，恃功傲慢，不相承顺。违者摈。”<sup>[3](P47)</sup>以期整顿寺规，清理职事，革除陋习，恢复传统丛林的用人、传戒、坐香等制度。同时还制订《共住规约》、《客堂规约》、《云水堂规约》、《戒堂规约》等，颁行《重整鼓山规约》，以制度方式，严格规定遵循十方寺制，不许任何人在寺内私收徒弟，铲除子孙派系；严禁寺中另开小灶，从方丈到沙弥一律过堂；外来客人施主，由客堂接待。虚云和尚在整顿鼓山过程中，还奉持“以戒为师”原则，率先垂范，严守毗尼，虽年过九旬，上殿、过堂、参禅、普请，从不间断，以身作则，树立榜样。

虚云和尚在整理鼓山事务的过程中，遇到了罕见的阻力，尤其是先前那些通过出钱买得知客之职的僧人们，反对尤为激烈，其中竟有人暗中在大厨内纵火，欲加害于虚云和尚。释印顺在《怀念长老，想起佛教》中写道：“民国二十年，我在鼓山佛学院任教，因此目见耳闻了一些云长老的事行。

长老的复兴鼓山，真不容易，阻力是出乎意料外的大。劣僧来纵火焚寺，在外的僧侣想凭藉暴力，进山来作住持。他一回云南，就有人去信警告他，如再回鼓山，要置之于死地。还有耸弄疯僧，拿刀去方丈威胁他。”<sup>[4](P50-51)</sup>但虚云和尚铁肩担义，毫不退缩，将个人安危置之于度外，终于使鼓山的道风为之一新。民国二十三年（1934），虚云荷一笠，柱一杖离寺时，鼓山已是面貌一新，僧众六和共住，勤事农禅，门风重肃，法运重昌，寺中道风焕然一新，为海内外四众同认为鼓山足与金山、高旻鼎立而三，再现祖庭雄姿。

## 二、鼎新云门山大觉寺

“乳源云门大觉寺，是文偃祖师的道场，荒废日久，无人管理。寺产一向多被当地莠民侵占。”<sup>[5](P120)</sup>1943年冬，虚云来到云门宗的祖庭乳源大觉禅寺时，见殿堂荒废，到处荆棘丛生，触目皆是残屋颓垣，惟余祖殿，亦摇摇欲坠，沦于榛莽，偃祖肉身兀坐危殿之中，看到祖庭沦落至此，不禁凄然泪下。为了承续云门法脉，重振宗风，于是发愿担任起重兴云门宗祖庭的重任。

虚云和尚主持云门期间，首先是重修寺宇殿堂。虚云和尚“昼夜辛勤，宏规硕划，巨细躬亲，仍复因高就远，审地为基，配合山川形势，燮理阴阳风水，更改山向，重奠地基，荡扫榛芜，大兴土木，广造梵宇，历时九年，计建殿、堂、阁、寮、厅、楼、库、塔，共一百八十余楹，连放生池及碓房、海会塔，共占地积二十余亩。”<sup>[6](P124)</sup>在此后九一年多时间里，大兴土木，重奠地基。将旧时殿堂，一律拆平，仿鼓山与南华格局，重新规划。虚云和尚修建云门寺时，由于时值抗战及国共战争期间，人力财力维艰，兴建之辛苦倍于平常，“在此十年时间，值日寇侵略，道途梗塞，檀施稀微，兼之风鹤声中，人心动荡，困苦艰难，有不能尽述者矣。”<sup>[7](P130)</sup>“在这十年筑建期间，不但二次损失建筑材料，同时经济来源亦受三次断绝。”<sup>[8](P196)</sup>由于物资紧缺，虚云和尚只好亲自动手，带领着僧众肩挑手提，清除破烂腐朽的旧殿堂，把地基一方方填平整实。然后集中全寺僧众，在少数工匠的技术指导下，自己爆石，自伐木材，自烧砖瓦，自己建造，自己油漆。到民国三十八年（1949）春，共建成殿堂、阁寮、厅楼、库房凡一百八十余楹，连放生池及碓房等共占地面积约二十余亩。大觉寺的重建工程大体告竣。“经八年艰苦经营，寺貌鼎新，建殿堂楼阁等二百余间，塑佛菩萨像八十余

尊。十方衲子云集，大振宗风。”<sup>[9](P310)</sup>其次是创办大觉农场。为了适应新的时代要求，1950年，已百余岁高龄的虚云和尚创办了云门山大觉农场。这样一方面可以恢复百丈禅师“一日不作，一日不食”的农禅并重的丛林生活制度，另一方面僧众参加劳动生产，开发荒地，以“弥补本寺粮食之不足，且达到人人劳动、自给自足之目的，用以维护祖庭为宗旨”，<sup>[10](P36)</sup>使佛教不至于遭当代社会环境变化而淘汰。虚云和尚亲自制订大觉农场组织简章。规定凡在寺内共住者，除六十岁以上体弱者外，都应当参加垦荒种植。额定每人至少应垦荒三十平方丈以上。同时，对工具的使用、种子的供给、收成的分配等都做了明确规定。在他的带领下，云门大觉寺一直奉行自己开垦、自己种植的原则。

## 三、开创云居山真如寺农禅新制

云居山真如寺乃海内外著名古刹，自唐元和三年（808）道容禅师肇基开山以来，一直为禅宗名刹，特别是道膺禅师继主法席时，衲子云集，名震朝野，已成为曹洞宗的实际发祥地。1953年，虚云和尚以114岁高龄，闻云居山真如寺于抗战期间遭日军全部焚毁，仅留毗卢遮那大铜佛曝坐于荒野，不忍祖师道场隐没，遂发愿重兴云居祖庭，并赋诗抒怀云：“紫柏曾嗟放牧场，四朝更化倍悲凉。梵天血溅眉间剑，活国心仪肘后方。奏雅曲终秋月白，谈禅直指暮山苍。草深三尺金身露，五老峰头挂夕阳。”<sup>[11](P260)</sup>在《云居仪规》序中，一诚长老详细阐明虚云和尚创立真如寺之初衷：“斯山鼎盛时，炽然建立海印森罗，庵院有百余所，然一九三九年三月十九日，全寺为日寇炮火夷烧，仅存铜铸千佛宝座、卢舍那佛和监斋菩萨各一尊。僧众只了尘、堆云、妙界及性福四僧在原址搭一茅屋居住，维持香火。一九五三年七月虚云老和尚自匡庐登山瞻礼祖庭，目睹大好云居废坠至此，遂发愿与复，重建梵刹，备历艰辛，建禅堂，树百丈旧规，由是禅风再振，衲子云臻，住众千余指，中外信徒仰慕来山者络绎不绝。”

虚云和尚修建云居山真如寺备尝艰辛。云居山自然条件相当恶劣，“本寺山高水寒，生活艰苦，粮食困难，寺中全赖自耕而食。今冬来人，尚需另开荒田，以求粮食自给。且终岁勤苦，除上殿过堂坐香外，全日劳动，无有休息。且无衣单犒劳等费。”<sup>[12](P161)</sup>虚云和尚登山当天，风雨交加，又遇上寺内大米告罄，大家一起用杵头舂了些碎米，煮

粥充饥。没有住房，便在寺西北角叠土墙，盖茅草，先搭了七间茅蓬住下。“七月初五，由匡庐往云居，住牛棚内。”<sup>[13](P311)</sup>上山后，亲睹这座祖师最胜道场，仅存破旧大寮三间，其余的殿堂都墙倒房塌，瓦砾满目，荒草遍地，高没人膝。虚云和尚当时对修建真如寺也深感艰难，他在给宽慧的函中写道：“讵料兵灾之烬，劫火之余，荒芜一片，俱成草莽，惟存铜佛数尊，残缺不全，风雨凄霞，铁瓦数百而已。朽见状心伤，愿欲恢复此古胜，诚不易也。”<sup>[14](P185)</sup>虽然如此，但是虚云和尚并没灰心，他不顾年老体迈，不畏云居严寒，1954年，主持重修这一佛教著名道场云居山真如寺。修建过程中，虚云和尚仍然遇到一些困难，尽管“云山修建，仍进行中。塑造佛像不日即需贴金，工程资力诚感艰巨。”<sup>[15](P124)</sup>但他还是勇往直前，“虚云老人不以一百一十六岁高龄而稍图安逸，亲自指导我们搬砖抬瓦，挑水锄田，而他老人家还是精神矍铄，老当益壮。”<sup>[16](P277)</sup>到1959年，“殿宇工程，大部完竣，诸余房屋，尚待工成。媲之唐宋建造，则华朴悬殊；较之明清重修，似益周备。”<sup>[17](P219)</sup>最后虚云和尚积劳成疾，圆寂于云居山。在解放初期的特殊年代，以数年时间竟将一片残垣断壁的真如禅寺恢复为拥有水田一百八十余亩，住僧近二百人规矩严整的模范丛林，“天上云居，又现人间”，堪称一大奇迹！为重修云居祖庭真如寺，保存佛教青原法系的血脉，虚云和尚可谓贡献了毕生的精力。

自百丈禅师开创“一日不作、一日不食”的制度后，农禅并重的丛林风规，逐渐在我国佛教界得到推广，终于成为我国佛教的一种优良传统。虚云和尚继承了这一传统，同时结合中国佛教的现状，认为今后的佛教，要不被社会所淘汰，僧伽必须在经济上自给自足，自食其力，才能立于不败之地。因此，所到之处，都坚持这一条原则。虚云和尚驻锡云门山大觉禅寺时，主持开办“大觉农场”，实践农禅并重古训。1953年，他来云居山真如禅寺后，又成立了云居山真如禅寺僧伽农场，在认真修持的同时，农禅并重，率众露宿风餐，开垦荒地，植树造林。他制定了《农场组织简章》，其中规定：“凡在本寺长住之僧众，除总副管理、监值可免垦种工作，及年在六十以上，体格衰弱、确不能任劳动者，酌量派遣其他任务外，其余均须一律参加垦种工作。如有好逸恶劳、苟且偷安、不肯参加者，概不留单；惟临时挂单，及年在十五岁以下者，不在此限。但遇公规出坡，则应随众工万方数据

作。”<sup>[18](P36)</sup>1954年，他将寺院僧众分为建筑和农业两支队伍，分别进行寺院的维护、修复及农业生产自养工作。一队挖泥制砖，筑炉铸瓦，修复寺宇；一队垦荒辟地，种禾栽蔬，开展生产。在此之中，虚云已是百余岁高龄，虽然不能下田劳动，但却时时巡看在田间，督促于建筑工地，时而一二句话语，教诲众人，鼓舞士气。当年年底就开辟水田百余亩、旱地数十亩，经营山林数千亩，基本做到了寺院生产自养、自给有余，僧众修禅生活两不误的目的。他说，“本农场为适应现实环境之需要，特组织僧伽开发本寺所有荒地，努力增加国家生产，并以弥补本寺粮食之不足，且达到人人劳动自给自足之目的，用以维护祖庭为宗旨。”<sup>[19](P36)</sup>在虚云的率领下，真如寺僧众遵祖训，坚持“农禅并重”，继续垦荒开田，种茶植树。年内所收获的稻谷、马铃薯、红薯等，基本上满足了寺内僧众的口粮之需。农禅并举的措施切实解决了当时寺院存在的经济问题，为国内佛教界农产结合之模范，也为日后丛林实现自给自足提供了经验。

虚云和尚率众勤事农禅，历数年艰辛，终于使这座千年祖师道场，重现雄姿。云居山真如寺从此“衲子云集，宗风大振”，佛教界赞叹虚云和尚：“实乘愿再来，无愧为南华、云门、云居一大中兴祖师也。”<sup>[20](P311)</sup>

以上介绍的青原法脉道场，不但历史悠久，而且具有丰富深厚的文化积淀。虚云和尚在修复这些青原法脉祖庭时，承传道场的历史，注意保护、整理寺院文化遗产，这不仅是对历代祖师的尊重，同时也是维系和传承祖师道场之文化慧命，延续和强化它的辐射教化功能所必须的。这些的无形的宝贵遗产的挖掘，为宗门的延续和发扬提供了物质保证，也为现代佛教事业的发展做出了卓越贡献。

#### 参考文献：

- [1] 虚云法师撰,净慧主编. 虚云和尚全集第七分册年谱 [M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [2] 虚云法师撰,净慧主编. 虚云和尚全集第七分册年谱 [M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [3] 虚云法师撰,净慧主编. 虚云和尚全集第六分册规约 [M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [4] 虚云法师撰,净慧主编. 虚云和尚全集第十分册追思录 [M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [5] 虚云法师撰,净慧主编. 虚云和尚全集第十二分册杂录 [M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [6] 虚云法师撰,净慧主编. 虚云和尚全集第十二分册杂录 [M]石家庄:河北禅学研究所,2008.

(下转第81页)

## 八、总结

上述所列只是会议讨论较为集中的议题，其他未收论文不乏佳作，由于篇幅所限，恕不一一例举。总之，此次研讨会是对目前辛亥革命研究实绩的总结，展示了新的研究进展，昭示着进一步开掘的契机。研讨会在史料搜集、研究方法和理论运用方面均取得了丰硕的成果。由于史料发掘、比勘的强化，关于辛亥史实钩沉、相关人物探究等论题范围不断扩大，对于辛亥革命的涉外问题、国民观念的变迁等具体领域的研究也相继拓展；新文化史、观念史领域研究方法的介入，突破了围绕宏观政治事件来建构历史解释模式的局限，把政治现象放到文化传统、生活世界等深层次的历史过程中加以把握，使研究更趋立体、多维；借助于现代化范式、微观史学、叙事史式的转换，建立分析性、构成式、“原生态”的多元历史认知与解释框架，避免了史实叙述及人物评价的简单化和概念化，使研究视野更加独特清晰。

本次研究会虽然成果卓著，但也要看到成绩背后的不足。一是研究内容需要进一步充实，例

如地方社会史研究开拓的潜力还很大，大众日常生活及思想文化的嬗变有待深入探究。会议虽然涌现了一批地方社会史的研究成果，但涉及的地域范围仍有开拓的余地，如对北方地区辛亥时期社会变迁的研究尚显薄弱。二是研究理论仍有拓展的空间。例如，近百年辛亥革命研究已经蔚为大观，它有无必要成为一种独立自足的学科意义的“辛亥学”，如有必要的话，如何从架构作为“辛亥学”外在支撑的思想学术条件以及内在的特定理论蕴涵的分疏、研究主题的确认、话语系统搭建、学术界域的区分等入手，构造一套可以作为解析对象来处理的理论框架和方法范式，将是一个非常有意义的学术话题。三是历史解释与现实实践的内在关涉的把握需要进一步提升，尤其是从社会政治变迁的维度，如何从辛亥革命时期由传统向现代跃进规律的爬梳中，勾画疏解当代问题的逻辑搭连，为现代政治提供合理健全的运作资源，也显得尤为重要。这些都需要我们在近百年辛亥革命研究的基础上继续开拓创新，不断取得新的学术进步。

(责任编辑：杨永俊)

(上接第57页)

- [7] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第十二分册杂录[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [8] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第七分册年谱[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [9] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集《虚云和尚全集》,第十二分册《杂录》[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.,河北禅学研究所,2008年.
- [10] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第六分册规约[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [11] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第九分册传记资料[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [12] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第三分册书信[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [13] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第十二分册杂录[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [14] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第十
- 分册追思录[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [15] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第三分册书信[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [16] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第九分册传记资料[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [17] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第四分册文记[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [18] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第六分册规约[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [19] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第六分册规约[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.
- [20] 虚云法师撰,净慧主编.虚云和尚全集第十二分册杂录[M]石家庄:河北禅学研究所,2008.

(责任编辑：杨永俊)